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(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
— Ста рас цю чалавек кі ра ваць не 

мо жа, а за хвор ван ня мі, якія яе су пра-
ва джа юць?

— Па-пер шае, са мо па са бе ста рэн не 
мо жа быць па та ла гіч ным, заў час ным — 
стан да во лі цяж кі і, на шчас це, рэд кі. А 
што да зда ро ва га ці, ле пей ска заць, лю-
бо га ста рэн ня, то яно са праў ды звя за-
на з хва ро ба мі. Ёсць за хвор ван ні, якія 
на ўпрост звяз ва юц ца з уз рос там, хоць 
яны су стра ка юц ца і ў ін шых уз рос та вых 
гру пах, а не толь кі ў тых, ка му споў ні-
ла ся 60 і хто лі чыц ца з гэ та га мо ман ту 
па жы лым. Да лі ку та кіх за хвор ван няў 
ад но сіц ца перш за ўсё астэ а па роз — 
раз бу рэн не кас ця вой ткан кі, ка лі кос ці 
ста но вяц ца крох кі мі. Прак тыч на ў кож-
на га ста ро га ча ла ве ка ёсць тыя ці ін шыя 
пра явы астэ а па ро зу. З уз рос там звяз ва-
юць так са ма ар тэ рыя льную гі пер тэн зію, 
ішэ міч ную хва ро бу сэр ца, цук ро вы дыя-
бет, аб струк тыў ную хра ніч ную хва ро бу 
лёг кіх, а так са ма хва ро бы Аль цгей ме ра 
і Пар кін со на. Апош нія за ста юц ца па куль 
не вы леч ны мі і, на шчас це, рэд кі мі.

— Зна чыць, тых ці ін шых узрос та-
вых хва роб не па збег нуць пры лю бым 
рас кла дзе?

— Ка лі вы са праў ды пры трым лі ва е це-
ся зда ро ва га ла ду жыц ця, то пра явы ста-
рэн ня бу дуць менш вы яў ле ны мі. Вар та 
ра біць усё, каб ад су нуць час на ступ лен-
ня хва роб — па чы на ю чы з 40—45 га доў 
пра хо дзіць што га до выя пра фі лак тыч ныя 
агля ды, кант ра ля ваць асноў ныя па ра-
мет ры зда роўя. Ка лі за раз мы з ва мі 
па ці ка вім ся ў пра хо жых на ву лі цы іх уз-
роў нем ха лес тэ ры ну і глю ко зы, ба ю ся, не 
атры ма ем ні я кай ін фар ма цыі. Да рэ чы, 
ву чо ныя па раў на лі пра цяг ласць жыц ця 
лю дзей з цук ро вым дыя бе там 2-га ты-
пу і без. Вы свет лі ла ся па ра дак саль ная 
рэч: даў жэй жы вуць лю дзі з дыя бе там. А 
прос та та му, што па ста ян на на зі ра юц ца і 
свое ча со ва вы ра ша юць лю быя праб ле-
мы са зда роў ем.

— Што пра па ну е це ў якас ці пра фі-
лак ты кі та го ж астэ а па ро зу?

— Пра хо дзіць та кое аб сле да ван-
не кас ця вой ткан кі, як дэ нсі та мет рыя, 
ужы ваць пра дук ты, ба га тыя на каль цый, 
уме ра на зна хо дзіц ца на сон цы дзе ля 
атры ман ня ві та мі ну D, які спры яе за сва-
ен ню каль цыю. Гэ та бу дуць і рэ гу ляр ныя 
фі зіч ныя на груз кі. Па трэ бен ме на ві та 
комп лекс ны па ды ход. Бо мы га во рым 
пра мы шач на-кас ця вую сіс тэ му. Ка лі вы 
бу дзе це ўжы ваць каль цый, але ля жаць 
на лож ку, то ні я ка га пра фі лак тыч на га 
эфек ту не атры ма е це. Кас цям і мыш цам 
не аб ход ны рух і на груз ка. Лю бая сіс тэ ма 
пра цуе, па куль за па тра ба ва ная, іна чай 
губ ляе свой функ цы я нал.

— Ад нак ка лі за хап ляц ца фі зіч най 
на груз кай, мо жна на шко дзіць су ста-
вам...

— Пры чы ны хва роб су ста ваў мо гуць 
быць роз ны мі, а тым ча сам ап ты маль-
ная фі зіч ная ак тыў насць ні ко лі не бу дзе 
пры чы най іх сур' ёз на га па шко джан ня. 
Да стат ко ва ха дзіць з хут ка сцю 80—100 
кро каў у хві лі ну ка ля 40 хві лін 4-5 ра зоў 
на тыд ні. Абу так па ві нен быць мяк кім, 
пру жы ніць... Я ра зу мею, што ў спар тыў-
ную за лу пой дзе да лё ка не кож ны. Але 
хто за ба ра няе зай мац ца до ма, ра біць 
пры ся дан ні, ад ціс кан ні? Фі зіч ная на-
груз ка не аб ход на для ра бо ты ўсіх сіс-
тэм ар га ніз ма. Яна ак ты ві зуе кро ва зва-
рот, па ляп шае мік ра цыр ку ля цыю кры ві, 
спры яе за бес пя чэн ню тка нак кры вёй і 
кіс ла ро дам.

Між на род ная ге ран та ла гіч ная аса цы-
я цыя звяр тае сён ня ўва гу не столь кі на 
ак тыў нае, коль кі на зда ро вае даў га лец-
це, пра што свед чыць пры ня тая но вая 
Кан цэп цыя зда ро ва га даў га лец ця. І гэ та 
пра віль на. Ад на му хо чац ца па ста ян на 
быць ак тыў ным, а дру гі лю біць па гу ляць 
у спа кой ным тэм пе. Га лоў нае — кам-
форт. Зда ро вае даў га лец це — у лю бым 
вы пад ку ак тыў нае, але гэ та не па він на 
быць праз сі лу.

— Да во лі ба наль на...
— Але па куль ву чо ныя не вы най шлі 

ні чо га но ва га. Толь кі на 20 пра цэн таў 
пры чы ны раз віц ця за хвор ван няў абумоў-
ле ны ге не тыч на, а на 80 зда роўе за ле-
жыць ад ла ду жыц ця. Ёсць тое, на што 
кож ны з нас паў плы ваць не мо жа, на-
прык лад эка ло гія. А ёсць тое, што за ле-
жыць толь кі ад нас, на прык лад ку рэн не. 
Той, хто ку рыць, вы ні шчае струк ту ры, 
якія за бяс печ ва юць уза е ма дзе ян не па-
між клет ка мі эн да тэ лію — унут ра на га 
слою са су даў. Там утва ра юц ца пус то ты, 
ку ды пры цяг ва юц ца час цін кі лі пі даў і дзе 
да во лі хут ка фар мі ру юц ца атэ раск ле-
ра тыч ныя бляш кі. Апош нія су свет ныя 

рэ ка мен да цыі па кар дыя пра фі лак ты цы 
і ля чэн ні атэ раск ле ро зу за клі ка юць ура-
чоў не апус кац ца да ўзроў ню дыс ку сіі з 
па цы ен там аб мэ та згод нас ці ку рэн ня. 
У раз ві тых кра і нах пе рад па цы ен там 
пы тан не ста віц ца так: вы га то вы за раз 
пры няць ра шэн не аб ад мо ве ад ку рэн ня? 
Заўваж це, не ад мо віц ца, а толь кі пры-
няць ра шэн не. І тым не менш... Ка лі па-
цы ент і да гэ та га не га то вы, то раз мо ва 
з ім пе ра во дзіц ца ў ін шую плос касць — 
змя нен ня стра ха вых та ры фаў.

— А на коль кі іс тот на з уз рос там 
трэ ба мя няць хар чо вы ра цы ён?

— Яшчэ ад но ня прос тае пы тан не. Ча-
го вар тыя тыя ж тра ды цый ныя стра вы, у 
асно ве якіх буль ба і тлу шчы, што цяж ка 
ад нес ці да зда ро ва га хар ча ван ня... Гэ-
тых пра дук таў у ра цы ё не па він на быць 
па ме ней, а вось ага род ні ны і са да ві ны — 
не менш за 400 г за су ткі, роз на га ві ду 
і ко ле ру. Гэ та бу дзе спры яць нар маль-
на му стра ва ван ню, ра бо це кі шэч ні ка. 
Не аб ход ны і мар скія пра дук ты — як 
на бор по лі не на сы ча ных тлус тых кіс лот, 
мя са — як па стаў шчы ка не за мен ных амі-
на кіс лот. Па жы лым нель га аб мя жоў ваць 
вад касць, але трэ ба мець на ўва зе, што 
сма га мо жа быць пра явай і не ка то рых 
за хвор ван няў.

— Жы вёль ныя тлу шчы і прос тыя 
вуг ля во ды, пэў на, трэ ба іс тот на аб-
мя жоў ваць?

— Аб мя жоў ваць, але не па збя гаць 
зу сім. Асаб лі ва пас ля 70 га доў, ка лі з'яў-
ля ец ца гі пер ка та ба лізм — па вы ша ны 
рас ход вуг ля во даў. Ма ла дым уве ча ры 
ад вуг ля во даў, асаб лі ва ад цук ру, трэ ба 

ўстры мац ца, а па жы ло му мож на ўве ча ры 
з'ес ці штось ці са ло дзень кае ў не вя лі кай 
коль кас ці. За ўва жа на, што па жы лыя пры 
жорст кіх ды е тах, з па ні жа ным уз роў нем 
ха лес тэ ры ну, ка лі фак тыч на вы да ля юц ца 
жы вёль ныя тлу шчы, ста но вяц ца эма цы я-
наль на «плос кі мі», менш іні цы я тыў ны мі. 
Гэ та ня рэд ка пры во дзіць да дэ прэ сіі.

Ка лі я па ці ка віў ся, як кор мяць па цы-
ен таў у роз ных клі ні ках і ін тэр на тах, то 
вы свет ліў, што хар ча ван не ма ла дых і 
ста рых ні чым не ад роз ні ва ец ца. Але ж 
энер ге тыч ны ста тус па жы ло га зу сім ін-
шы! На вя лі кі жаль, гэ тае пы тан не за ста-
ец ца ад кры тым. Між тым яшчэ ў 2010-м 
На ву ко ва-прак тыч ны цэнтр па хар ча ван-
ні НАН Бе ла ру сі за вяр шыў трох га до вую 
пра гра му па рас пра цоў цы пра дук таў 
хар ча ван ня для лю дзей па жы ло га ўзрос-
ту. Пра па ноў ва лі ся тэх на ло гіі, рэ цэп ту-
ры вы твор час ці кіс ла ма лоч ных, мяс ных, 
хле ба бу лач ных і ін шых вы ра баў. Гэ тыя 
пра дук ты змя шча лі комп лекс ныя ўзба га-
ча ныя су ме сі «Даў га лец це». Пра ве дзе-
ныя да сле да ван ні па ка за лі: уні каль ныя 
пра дук ты вель мі доб ра ўплы ва юць на 
ар га нізм па жы ло га ча ла ве ка. У ідэа ле 
та кія пра дук ты мож на бы ло б вы пус каць 
у кож ным ра ён ным цэнт ры. Ад нак іх вы-
раб ака заў ся не рэн та бель ным — бу лач-
ка для ста рых бы ла б да ра жэй шай за 
звы чай ную...

Ся род на шых агуль ных пры яры тэ таў 
па-ра ней ша му ня ма мес ца для ўсе ба ко-
ва га кло па ту пра ста рых лю дзей. Я пяць 
га доў зай ма ю ся ге ран та ло гі яй, і па ві нен 
за ўва жыць, што стаў лен не да па жы ло га 
ча ла ве ка ў на шым гра мад стве па кі дае 
жа даць леп ша га. Ня ма ра зу мен ня та-
го, што ча ла век ад даў гра мад ству сваё 
жыц цё. Між тым па ва гу да ста рэй шых 
трэ ба пры ві ваць. Як гэ та ро бяць, ска-
жам, у швей цар скай аль тэр на тыў най ар-
міі, ка лі ма ла дыя хлоп цы і дзяў ча ты, якія 
там слу жаць, су пра ва джа юць у пэў ныя 
дні на пра гул ках ста рых... Вель мі доб-
ра, што на ша дзяр жа ва за хоў вае сет ку 
да моў-ін тэр на таў для са ста рэ лых, але 
трэ ба ра біць за ха ды і ў ін шых кі рун ках.

— Што пра па ну е це дзень за днём 
ра біць тым, ка му ўжо 60+?

— Што за ўгод на — га лоў нае, каб 
па да ба ла ся. Бо ста ноў чы на строй да-

зво ліць пе ра адо лець лю быя праб ле мы. 
Як той ка заў, у пе ра мож цаў і ра ны хут-
чэй за гой ва юц ца. Не важ на, ва ду ці чай 
мы бу дзем піць з ра ні цы — кам форт 
на пер шым мес цы. Лю быя ды е тыч ныя 
рэ ка мен да цыі не трэ ба вы кон ваць фа-
на тыч на. Тыя ж тлу шчы — ас но ва для 
ра бо ты мыш цаў. Мы хо дзім, бе га ем, 
ды ха ем дзя ку ю чы акіс лен ню тлу шчаў. 
За кошт вуг ля во даў сіл ку ец ца га лаў ны 
мозг. Сэр цу па трэб на і ад но, і дру гое. 
Бял кі нам так са ма па трэб ны, але асноў-
ная кры ні ца энер гіі — тлус тыя кіс ло ты, 
а ме на ві та тлу шчы. Больш энер гіі — у 
на сы ча ных, у так зва ных шкод ных. На-
сы ча ная паль мі ты на вая кіс ла та — са мая 
энер ге тыч на каш тоў ная.

Не вар та спра ба ваць пе ра вуч ваць 
пры ро ду, якая за ду ма ла так, што на сы-
ча ныя, жы вёль ныя тлу шчы вы кон ва юць 
ад ны за да чы, а не на сы ча ныя — ін шыя, 
аба ра ня юць са су ды ад атэ раск ле ро зу.

— Ал ка голь — пад за ба ро най?
— У еў ра пей скіх рэ ка мен да цы ях кар-

ды ё ла гаў га во рыц ца, што 30 г эта но лу 
штодня спры я юць ста ноў чым зме нам у 
аб ме не лі пі даў — коль касць так зва ных 
доб рых лі пі даў вы со кай шчыль нас ці па-
вя ліч ва ец ца. Та му з мэ тай пра фі лак ты кі 
атэ раск ле ро зу та кую до зу мож на рэ ка-
мен да ваць муж чы нам пас ля 45 га доў і 
жан чы нам пас ля 55. Ад нак ёсць і 30-га-
до выя з атэ раск ле ра тыч ны мі бляш ка мі, 
і та ко му ча ла ве ку вар та ду маць не пра 
30 г эта но лу, а пра зда ро вы лад жыц ця і 
ме ды ка мен тоз ную тэ ра пію. Толь кі ў та кім 
вы пад ку мож на раз ліч ваць на ад ва рот ны 
пра цэс, рас смокт ван не бля шак.

З ал ка го лем трэ ба быць вель мі асця-
рож ным. Шы ро ка рэ ка мен да ваць яго 
ўжы ван не не маг чы ма. Бо нех та зра зу-
мее гэ та як зя лё нае свят ло для ўжы-
ван ня моц на гра дус ных на по яў. Нель га 
за бы ваць, што ал ка голь вы клі кае па-
шко джан не пе ча ні, сэр ца, га лаў но га 
моз га і ін шых ор га наў, спры яе дэ гра-
да цыі асо бы...

— Якія аб сле да ван ні па він ны ўвай-
сці ў звыч ку?

— Кант роль вуг ля вод на га і лі під на-
га аб ме ну — уз ро вень глю ко зы кры ві і 
ха лес тэ ры ну. Ідэа льна, ка лі вы бу дзе це 
гэ та ра біць што год, па чы на ю чы з 30 га-
доў. На ша за да ча ў гэ тым уз рос це — 
пра фі лак та ваць ры зы ку раз віц ця та кіх 
рас паў сю джа ных за хвор ван няў, як цук-
ро вы дыя бет, ар тэ рыя льная гі пер тэн зія, 
гі пер ха лес тэ рэ не мія, зма гац ца з ліш няй 
ва гой і гі па ды на мі яй, не ку рыць. Ка лі мы 
бу дзем кант ра ля ваць хоць бы гэ та, то 
ўжо шмат што зро бім для за ха ван ня зда-
роўя. Па трэб на ра біць і ўльтра гу ка вое 
да сле да ван не шчы та па доб най за ло зы, 
зда ваць ана ліз на гар мо ны — 1 раз на 
год. Пас ля 40 га доў не аб ход на з пэў най 
пе ры я дыч нас цю вы кон ваць эн да ска пію 
ор га наў страў ні ка ва-кі шач на га трак та.

Рэ гу ляр ныя агля ды і аб сле да ван ні 
мо гуць стаць пра фі лак ты кай ан ка ла гіч-
ных за хвор ван няў. Жан чы нам рэ ка мен-
ду юц ца ма маг ра фія і агля ды гі не ко ла-
га, муж чы нам — ана ліз кры ві на пра-
статс пе цы фіч ны ан ты ген (ПСА). Мож на 
ска рыс тац ца і су час ны мі маг чы мас ця мі 
ге не тыч на га скры нін гу, да ве дац ца аб 
ры зы цы ўзнік нен ня той ці ін шай па та ло-
гіі. У лю бым вы пад ку аба вяз ко ва трэ ба 
ля чыць хра ніч ныя за хвор ван ні, бо рак 
раз ві ва ец ца на ней кім фун да мен це.

— Мо жа па ра і це ка рыс ныя бія ла-
гіч на ак тыў ныя да баў кі?

— Не са мая вы ву ча ная на сён ня тэ ма. 
Як, да рэ чы, і з зёл ка мі. Не так даў но вы-
свет лі ла ся, на прык лад, што ві та мін Е — 
фак тар ры зы кі раз віц ця ра ку пра ста ты... 
Усё ж та кі лепш за ўсё — зда ро вае хар-
ча ван не і ад па вед ны лад жыц ця. У ар-
га ніз ме ёсць ка ла саль ныя рэ зер во выя 
маг чы мас ці, і іх трэ ба вы ка рыс тоў ваць.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА.

СА ЛОД КАЕ ДЛЯ БА БУ ЛІ Не аса біс ты суб' ек тыўНе аса біс ты суб' ек тыў  ��

ПА ЛЁ ТЫ 
НА ЯВЕ
Гэ ты свет 
для ма ло га ча ла ве ка — 
увесь па тэн цы яль ная не бяс пе ка

С
ЁН НЯ дзяў чын ку Кі ру вы піс ва юць з баль ні цы. У свае 
ча ты ры га ды яна ўжо ста ла вя до май, та му што за ста-
ла ся жы вой там, дзе шан цы вы жыць бы лі мі ні маль ныя. 

Ма лая вы па ла з акна шос та га па вер ха до ма ў ста ліч най Ма-
лі наў цы. Ба бу ля бы ла на кух ні, дзяў чын ка кру ці ла ся по бач. 
Рап там вы бег ла ў па кой (вы ра шы ла да гнаць кош ку), ус ко чы ла 
на падакон нік ад чы не на га ў га ра чы ню акна, аба пер ла ся на 
мас кіт ную сет ку і... ра зам з ёй спла ні ра ва ла ўніз. Ба бу ля, якая 
вы бег ла за ўнуч кай у па кой лі та раль на праз не каль кі ім гнен няў, 
уба чы ла дзі ця ўжо на зям лі...

Тра ге дыя ледзь не ад бы ла ся ў мі ну лую ня дзе лю, а ўжо сён ня 
шчас лі вая ма ці, якая, пэў на, да гэ туль не мо жа ады сці ад шо ку, 
за бя рэ лю бі мую да чуш ку да моў. Ура чы інакш як цу дам гэ ты 
вы па дак не на зы ва юць: у ма лой толь кі трэ шчы на на кос ці. Бог 
пад ста віў гэ та му дзі ця ці да ло ні, і яно за ста ло ся жыць. Пэў на, 
ва Уся выш ня га на дзяў чын ку ней кія ад мыс ло выя пла ны...

Ня шчас ныя вы пад кі з дзець мі зда ра юц ца, на жаль, кож нае 
ле та. Але та ко га ма са ва га па дзен ня з вок наў, як сё ле та, не 
бы ло, ба дай, ні ко лі. За ча ты ры пер шыя га ра чыя дні лі пе ня — 
ча ты ры па дзен ні. Па шан ца ва ла ад ной Кі ры. Пя ці га до вая дзяў-
чын ка з Грод на, трох га до вы хлоп чык з Мін ска, двух га до вая 
дзяў чын ка з Ло е ва пас ля па лё ту з вы шы ні не вы жы лі. Род-
ным — не па праў нае го ра і боль на ўсё жыц цё. Свед кам — па 
сут нас ці, усім нам, бо жу дас ныя на ві ны бы лі «ў то пе» і тэ ле-
ка на лаў, і ін тэр нэт-пар та лаў — чар го вая на го да за ду мац ца і 
зра біць вы сно вы.

С
А ПРАЎ ДЫ, са мы час за да цца пы тан нем: ча му? Са мы 
лёг кі ад каз, які на па верх ні, — ва ўсім ві на ва тыя но выя 
вок ны. Су час ныя шкло па ке ты ста яць сён ня ці не ў кож-

най ква тэ ры, яны зруч ныя, лёг ка і плаў на ад чы ня юц ца, уста ноў-
шчы кі яшчэ і да дат ко выя вы го ды за бяс цэ нак або ў па да ру нак 
пра па ну юць — мас кіт ныя сет кі, на прык лад. У спё ку рас чы ніў 
са бе акно — і не трэ ба не па ко іц ца, што ўся кія кус лі выя «жу-
жы» ў па кой па на ля та юць. Фай на! Доб ра — для сям'і, дзе ня ма 
ма лых дзя цей. Бо ўсе на зва ныя вы го ды — фак тар край няй 
не бяс пе кі для да пыт лі вых, спрыт ных і яшчэ зу сім не ра зум ных. 
У трох з ча ты рох лі пень скіх па лё таў пры чы най па дзен ня ма лых 
бы ла мас кіт ная сет ка, на якую дзе ці аба пі ра лі ся ру ка мі і з якой 
ра зам вы валь ва лі ся з акна. След чы ка мі тэт на ват збі ра ец ца 
пра вес ці пра вер ку: на коль кі сет кі, што ўста наў лі ва юць на на шы 
вок ны, ад па вя да юць тэх на ла гіч ным па тра ба ван ням...

Але, вы ба чай це, сет кі ж тыя так і на зы ва юц ца — «мас кіт-
ныя». Яны па він ны за трым лі ваць ма ле неч кіх на ся ко мых, а 
не вы трым лі ваць ва гу дзі ця ці! І, спа ку ша ю чы ся на ўста ноў ку 
гэт ка га «цу ду цы ві лі за цыі», хай са бе і бяс плат на, пра гэ та 
трэ ба ду маць у пер шую чар гу! Ле тась, ка лі мя ня ла акно, мне 
так са ма пра па ноў ва лі па доб ны бо нус за трэць кош ту. Спа-
ку са, ка неш не, бы ла, бо ў на шым Су ха ра ве, дзе ка лісь бы ло 
ба ло та, ка ма роў улет ку — проць ма, дый ква тэ ра на со неч ны 
бок, так хо чац ца на сцеж акно ад чы ніць. А по тым па гля дзе ла 
ў во чы іс то це, якую пры ру чы ла і якая ад мя не цал кам за ле-
жыць, і ад мо ві ла ся. Бо ўя ві ла, як, гу ля ю чы, кош ка скок не на 
тую сет ку і па ля ціць ра зам з ёй з сё ма га па вер ха. І што я бу ду 
ад чу ваць, і якое па чуц цё не па праў най ві ны бу дзе мя не ту заць... 
Дык тое кош ка, а што ка заць пра дзі ця?! Мо жа, лепш хай яго 
ўку сіць ка мар, які вы пад ко ва за ля ціць праз пры ад чы не нае «на 
шчы лін ку» акно?

К
А ЛІ ўжо ка заць пра вы твор цаў но вых вок наў... Яны, акра-
мя мас кіт ных се так, пра па ну юць яшчэ проць му да дат ко-
ва га рыш тун ку, па ло ва яко га, як мі ні мум, пры зна ча на для 

та го, каб па пя рэ дзіць ня шчас ныя вы пад кі з дзець мі. Ча го там 
толь кі ня ма: і руч кі з зам ком, якія дзі ця не ад чы ніць, і тро сі кі, 
што вы трым лі ва юць сот ні кі ла грам, і фік са та ры-гра бень чы кі, 
якія за ма цоў ва юць ад чы не ную шы бу ў пэў ным ста но ві шчы і 
якім ні ў якім ра зе не да дуць ра ды дзі ця чыя паль чы кі... Усё 
гэ та, не су мнен на, каш туе гро шай, і не ма лых. Але, ка лі знай-
шлі ся гро шы на но вае акно, ня ўжо не зной дзец ца на бяс пе ку 
са ма га да ра го га?

Зрэш ты, увіш нае ма лое, ка лі яму бу дзе кар цець, пра ле зе ў 
лю бую шчы лі ну і ада мкне лю бы за мок. І га лоў ным ва ўсіх пра-
ві лах і за сця ро гах бы ло спрад ве ку і за ста ец ца та кое, зда ва ла ся 
б, прос тае і зра зу ме лае: іх нель га па кі даць ад ных! На ват на 
не каль кі ім гнен няў. Гэ ты свет для ма ло га ча ла ве ка — увесь 
па тэн цы яль ная не бяс пе ка (вар та ўспом ніць яшчэ адзін ня даў ні 
вы па дак, ка лі на Брэст чы не ча ты рох га до вы хлоп чык ута піў ся 
ў не вя лі кай ко пан цы для па лі ван ня ага ро ду: ба бу ля і баць ка 
толь кі на не каль кі хві лін стра ці лі піль насць, не за ўва жыў шы, 
ку ды ма лы пай шоў на пад вор ку. А дзяў чын ка з Ма гі лёў шчы ны, 
якая аб ва ры ла ся кіп нем фак тыч на на ва чах у ма ці...). Уся выш-
ні не ўсім пад стаў ляе ру кі, дый не па ві нен. Ён жа для не ча га 
даў ро зум нам.

...У 
ма ёй сям'і на гляд ным да па мож ні кам бяс пе кі для не-
каль кіх па ка лен няў стаў ста ры ду бо вы стол, дак лад ней 
дзір ка на ім. Яе пра па лі ла ва ша па кор ная слу га, ка лі 

ў ча ты рох га до вым уз рос це вы ра шы ла да ве дац ца прын цып 
дзе ян ня вя лі ка га кі пя ціль ні ка, якім баб ка грэ ла ска ці не ва ду. 
Да ча каў шы ся, па куль ба бу ля вый шла з ха ты, уткну ла пры ла ду 
ў ра зет ку, па кла ла на стол і па ча ла ча каць, што бу дзе да лей. 
Што бы ло пас ля — з па мя ці вы па ла, пом ню толь кі, як ба бу ля, 
ля ман ту ю чы, цяг ну ла мя не за но гі з са ма га да лё ка га кут ка 
з-пад са ма га даль ня га лож ка...

Усе на шы ма ла дыя ма ту лі (дзя куй Бо гу, сям'я рас це, на-
ра джа юц ца но выя дзе ці) ве да юць гіс то рыю гэ та га ста ла, я не 
стам ля ю ся ім паў та раць яе зноў і зноў, як за ву ча ны ўрок. Мо жа, 
ме на ві та дзе ля гэ та га ба бу ля та ды хут ка вяр ну ла ся ў ха ту?..

Але на ЛЯЎ КО ВІЧ. alena@zviazda.by
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